

羊跃年终传捷去，猴观岁首报春来

----- 2 0 1 6 年佐治亚州中文教师协会年会

“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声”（杜甫）。元宵节前后，恰逢“雨水”节气，虽然报春的花朵尚未开放，万物却在春雨的滋润之下蕴育勃发生命，等待绽放的一刻。园丁们也在准备育苗、育种，培植新春的缤纷花朵。当春节的热闹还未散尽，元宵佳节的彩灯即将高挂之际，佐治亚州中文教师协会和肯尼索大学孔子学院又联合举办了一年一度的佐治亚州中文教师协会年会，回顾展望过去，计划筹备未来。

今年的中文教师年会于二月二十日晚在富丽华酒家举办。一进场，热闹的气氛扑面而来，与外面温暖的气候相呼应。早到的协会理事会成员们忙着布置会场，给与会的老师们登记，颁发新的会员卡和会议程序。老师们见到同事、朋友也兴奋地热烈交谈。年会还准备了猴年灯谜，供老师们欣赏、寻找谜底。年会随着欢快的乐曲拉开序幕。

今年与会的除了来自佐治亚州一些大学，中、小学，高中和中文学校的汉语教授、老师们以外，还特别邀请了佐治亚州教育局外语组的项目专家 **Michaela Claus-nix** 女士，佐治亚州外语协会(FLAG)宣传部门副会长、联络员与顾问 **Greg Barfield** 博士，以及佐治亚州中文教师协会顾问组成员：爱默蕾大学孔子学院院长蔡蓉博士，教师协会的创始人之一、“亚洲之窗”公司总裁 **Krista Forsgren** 女士，佐治亚理工学院中文系 **Paul Foster** 教授，佐治亚州立大学中文部主任酈帅博士，肯尼索州立大学中文部孟留喜教授。

会议由中文教师协会的联合会长赵芳霞博士主持。会议开始，**Michaela Claus-nix** 女士介绍了中文教学在佐治亚州的发展状况。虽然中文教学目前在佐治亚州还属于小语种，但到目前为止，已有 112 所公立中、小学和高中开设了中文课项目，有七千多公立学校的中、小学和高中的学生在学习中文。另外还有众多数目不详的私立中、小学和高中也开设了中文课。全州目前有 19 个“双语学习项目”(Dual Program)，其中 4 个是中文、英文的双语学习，即运用中英双语进行各类课程教学。

敖玉敏博士代表年会主办方之一和赞助者肯尼索州立大学孔子学院发表了讲话，向全州的中文教师们祝贺新年，并介绍了肯尼索州立大学孔子学

院在过去的一年里所做的各项工作。其中包括针对中、小学中文教学的教学大纲的编写完成，中国“汉办”组织编写的中文阅读材料的编写出版，以及美国东南部汉语教学和项目管理的学术年会的举办等。

随后，胡慧星会长代表协会向中文教师们拜年，并总结了协会 2015 年的工作以及 2016 新年里的工作计划。作为由中文教师们自发组织的非营利机构，中文教师协会的宗旨是传播中国文化，推动中文教学在本州的发展，促进高质量的中文教学，并为广大中文教师和学生服务，为大家建立一个相互学习和交流的平台。在过去的一年里，协会完成了大量的工作，完全达到了协会的创办目标。协会协助州教育部门，出色地完成了第一届的中文“州长荣誉项目(GHP)”的学生选拔以及暑期教学工作，参加中文学习 GHP 项目的非华裔高中学生纷纷表示收获和进步很大。不少参加此项目的学生也参加了后来的“江苏杯”中文演讲比赛，都拔得了头筹。协会除了组织学习中文的美国高中学生参加“汉办”主办的“汉语桥”比赛以及协同爱默蕾大学孔子学院举办“江苏杯”中文演讲比赛以外，还组织、安排了不少中文教师培训、交流活动，比如邀请汉语教学专家白建华教授来作“主题式教学”的演讲和培训，协助 CLASS & College Board 在亚特兰大举办“全美中文教学大会”等。协会的三位理事胡慧星老师、赵芳霞博士和程朝晖博士还在“全美中文教学大会”上共同发表专题演讲，介绍协会的各项工作和成就，引起了外州中文教师协会和“汉办”极大兴趣，要求进行工作交流。随后胡慧星老师还在十一月的全美外语教学大会 ACTFL 的有关专题小组上也作了类似的报告，宣传协会的各项成就。协会还随时通过网络和邮件向全体会员发布各类有关中文教学的信息，让教师们及时了解各项活动和中文教学发展的动态。在新的一年里，中文教师协会还会继续举办各类活动，比如选举学习中文的优秀“明星学生”，选派学生参加“汉语桥”比赛，组织高中学生参加“中国文化知识竞赛”和下一届的“江苏杯”中文演讲比赛，举办今年的中文教师教学培训讲座以及协助爱默蕾大学孔子学院举办中国书法讲座等。

今年有两位教师已经在中文教学岗位上服务了 10 年。他们是李志瑞老师（North Hall High School）和朱秀凤老师(Gainesville High School)夫妇。胡慧星老师和赵芳霞博士两位会长给他们分别颁发了“优秀教学服务奖”。经过教师们和有关组织的推荐提名和委员会的选拔，今年获得年度“优秀教师”奖的是 Lyndon Academy 的江昭萱（Amy Chiang）老师。江老师连续三年获得提名，今年终于摘取了这项桂冠。江老师对中文教学倾注了极大的热忱，并

将中国歌曲、舞蹈、艺术、手工等结合进中文教学当中，吸引了美国孩子们学习中文的浓烈兴趣。

Encounter 的导演及资深多媒体专家于晓女生给在座的老师介绍了华语教学出版社最新出版的中文教材 *Chinese for Elementary School, Voyages in Chinese, and Feiyu*。这些教材已被纳入佐治亚州的中文教材选项。

最后，全体与会人员合影，并享受丰盛的晚餐。新朋旧友们欢聚一堂，一年一度的重逢，让大家都喜笑颜开。

每年的年会前后都是七位协会理事会成员们最为忙碌的时期。这七位理事是：胡慧星老师（会长, The Lovett School），赵芳霞博士（联合会长 North Atlanta High School），程朝晖博士（副会长, Woodward Academy），张颖丽老师（财务, Wesley International Academy），刘艳竹老师（理事 Westminster School），李志瑞老师（理事, North Hall High School），何云娟博士（理事, University of North Georgia）。所有的理事们都是各自学校的骨干教师或者是唯一的中文教师，除了繁忙的中文教学工作，他们还必须牺牲大量个人的课外时间来组织、安排各项会务工作。落实经费，安排场地、设备，邀请嘉宾，发送信息，收集教师服务信息和优秀教师提名材料，讨论工作安排以及会务程序，打印有关材料，发布公告，登记会员及会员更新，收纳会费，发放会员卡，订餐，摄影，撰写新闻稿件，在媒体上发表新闻和图片等等，各类琐事不一而足，幕前幕后都是他们忙碌的身影。甚至会议的前夜和当天他们都还在电话联络、沟通，确定会务的最后事宜。所有这一切都是义务的服务和劳动。协会在此对他们的无私奉献、辛勤劳作和工作热忱表示诚挚的感谢。协会也感谢肯尼所大学孔子学院、爱默生大学孔子学院以及佐治亚州立大学孔子学院对协会工作的大力帮助和支持，同时感谢广大中文教师们在繁忙的工作和家务之余前来出席年会与积极参与协会的活动。

羊衔金穗去，猴岁望丰年。佐治亚州中文教师协会在新的一年里将一如既往，发扬协会宗旨，心怀火热，为广大中文教师和学生服务，致力于推进中文教学的发展。希望大家继续积极关注、参与协会在新年里的各项活动。若欲查询相关信息，请访问协会网站：www.gcle.org。